

ХРОНИКА

ОТЧЕТ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВСЕСОЮЗНОГО ЭНТОМОЛОГИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА
ПРИ АКАДЕМИИ НАУК СССР ЗА 1962 Г.

Основными направлениями в работе ВЭО за отчетный год были: организационная деятельность, редакционно-издательская деятельность, работа библиотеки и отделений. Кроме того, велась подготовка к V Совещанию ВЭО; основную работу в этом направлении провело Узбекское отделение ВЭО. В Ленинграде были проведены заседания Совета ВЭО. -

I. Организационная деятельность

На 1 декабря 1961 г. Общество насчитывало 1606 действительных членов и около 50 членов-соревнователей.

За 1962 г. в члены ВЭО было принято 156 действительных членов; по различным причинам из числа членов Общества выбыл 61 чел.

В последнее время ВЭО понесло тяжелые утраты. В сентябре Общество потеряло почетных членов проф. Э. Г. Беккера, действ. чл. Акад. мед. наук СССР В. Н. Беклемишева, М. А. Рябова, проф. В. Н. Старка; в ноябре скончался вице-президент ВЭО проф. Д. М. Штейнберг.

На 1 декабря 1962 г. в Обществе состоит 1701 действит. член и около 50 членов-соревнователей. Почетными членами ВЭО являются: проф. И. В. Васильев, чл.-корр. АН УССР Е. В. Зверозомб-Зубовский, действ. член Акад. с.-х. наук ГрузССР Л. П. Каландадзе, проф. А. Н. Кириченко, проф. А. И. Куренцов, проф. С. Г. Лепнева, проф. А. А. Любищев, проф. С. И. Медведев, акад. Е. Н. Павловский, засл. деят. науки проф. Д. М. Федотов, проф. А. А. Штакельберг, засл. деят. науки проф. В. Н. Щеголев, а также член Королевского общества д-р Б. Г. Уваров (Англия); вновь избран почетным членом проф. И. А. Рубцов, почетным президентом ВЭО — проф. А. А. Штакельберг.

Общество имеет 17 отделений; Московское (184 члена, председ. — проф. М. С. Гиляров), Сибирское (93 члена, председ. — проф. д-р биолог. наук А. И. Черепанов), Воронежское (54 члена, председ. — проф. П. А. Положенцев), Дальневосточное (51 член, председ. — проф. А. И. Куренцов), Ростовское (13 членов, председ. — канд. с.-х. наук В. П. Романова), Ивановское (23 члена, председ. — канд. биолог. наук Н. В. Хеледин), Украинское (287 членов, председ. — действ. чл. АСХН Укр. ССР проф. В. П. Васильев), Белорусское (50 членов, председ. — канд. биолог. наук А. Ф. Марковец), Узбекское (203 члена, председ. — чл.-корр. АН УзССР, проф. В. В. Яхонтов), Казахское (59 членов, председ. — проф. С. А. Харин), Грузинское (117 членов, председ. — чл.-корр. АН ГрузССР, проф. Л. П. Каландадзе), Молдавское (31 член, председ. — действ. чл. АН МолдССР Я. И. Принц), Латвийское (30 членов, председ. — проф. Э. Я. Озолос), Туркменское (37 членов, председ. — канд. биолог. наук А. Н. Луппова), Азербайджанское (59 членов, председ. — канд. биолог. наук Н. Г. Самедов), Киргизское (49 членов, председ. — проф. В. Ф. Палий), Ленинградское (183 члена).

За отчетный период в Ленинграде проведено 11 научных собраний, на которых заслушано 15 докладов. Первое собрание, проведенное совместно с Ученым советом ЗИН АН СССР, было посвящено 60-летию со дня рождения и 35-летию научно-общественной работы проф. И. А. Рубцова, на котором с докладом «Мошки и энтомофаги» выступил юбиляр. На 5-м заседании было отмечено 20-летие со дня смерти А. П. Семенова-Тян-Шанского. С докладом о жизни, научном творчестве А. П. Семенова-Тян-Шанского и его значении для современности выступил О. Л. Крыжановский; своими воспоминаниями поделилась М. Н. Никольская. 7-е заседание было посвящено 80-летию со дня рождения акад. Л. А. Орбели; с докладами на нем выступили А. К. Воскресенская и Л. Е. Аренс. Наибольшее внимание на других собраниях привлекли доклады проф. Д. М. Штейнberга «Состояние исследований в области биологической борьбы с вредителями в Канаде», вице-президента ВЭО проф. Г. Я. Бей-Биенко «Задачи ВЭО в свете решений XXII съезда КПСС и Мартовского пленума ЦК», С. М. Яблокова-Хизоряна «О жизненных формах популяций у насекомых». На собраниях присутствовало от 16 до 107 человек, в среднем около 40.

В апреле было проведено 15-е Чтение памяти проф. Н. А. Холодковского с докладами акад. Е. Н. Павловского «О взглядах Н. А. Холодковского на теоретические обоснования в научных работах», И. С. Худякова «Краснотелковые клещи — паразиты

мелких млекопитающих в Южном Приморье» и Э. И. Слепяна «Вопросы биологии галлообразования у растений».

Одновременно были проведены заседания Совета ВЭО, отчет о которых опубликован в журнале «Энтомологическое обозрение» (1962, 2).

Президиум Общества работал в составе: акад. Е. Н. Павловского (президент), чл.-корр. АН СССР Г. Я. Бей-Биенко (вице-президент), проф. Д. М. Штейнберга (вице-президент), проф. В. П. Васильева (вице-президент), проф. А. В. Гуцевича, проф. М. Е. Тер-Минасян, проф. А. А. Штакельберга, зам. дир. ВИЗР Е. М. Шумакова, зав. каф. ЛГУ, д-ра биолог. наук А. С. Данилевского, К. Я. Грунина (казначай), В. И. Тобласа (учебный секретарь).

Президиум в 1962 г. провел 6 заседаний, на которых обсуждались вопросы о созыве Совета ВЭО и его повестке дня, о созыве 5-го Совещания ВЭО, об участии ВЭО в 12 Международном энтомологическом конгрессе в Лондоне в 1964 г., а также вопросы о приеме и исключении членов ВЭО, комплектования изданий ВЭО и некоторые другие.

II. Редакционно-издательская деятельность

В журнале «Энтомологическое обозрение» за отчетный год опубликовано 104 работы 123 авторов. По содержанию работы распределяются следующим образом: общим вопросам энтомологии посвящено 2 работы; морфологии, анатомии, эмбриологии и физиологии 8 работ; биологии 32 работы (в том числе вредителям сельского хозяйства 16, вредителям леса и биологическому методу борьбы по 6, вредителям медиковетеринарного значения 4); фаунистике и зоогеографии 10 работ; систематике 36 работ (из них двукрылым 12, жесткокрылым и хоботным по 6, чешуекрылым и перепончатокрылым по 4, клещам 2, сетчатокрылым и трипсам по 1).

Помимо научных статей, в отделе хроники было помещено 3 сообщения, освещающие деятельность Всесоюзного энтомологического общества и его отделений за 1961 г., материалы IV экологической конференции в Киеве и 1 сообщение об общих принципах организации энтомологических исследований в Канаде. В отделе критики и библиографии помещено 9 рецензий.

Из этих статей (включая критические заметки) 67 поступило из Ленинграда, 6 из Москвы, 3 из Иркутска, по 2 из Киева, Новосибирска, Самарканда, Томска и Харькова, по 1 из Баку, Борка (Ярославская обл.), Брянска, Великих Лук, Воронежа, Кипинаева, Минска, Мичуринска, Орехово-Зуева, Саратова, Ставрополя, Ужгорода, Ухты, ст. Хибины (Мурманская обл.), Чарджоу; 3 работы поступило из зарубежных стран: Праги, Ясс (Румынская Народная Республика) и Мюнхена (Федеративная Республика Германия).

Из помещенных в журнале статей особый интерес представляют работы, посвященные вопросам борьбы с вредными насекомыми в условиях пропашной системы земледелия и в районах освоения целинных земель, а также работы, посвященные биологическому методу борьбы с вредителями сельского хозяйства и лесных насаждений; значительное место в журнале занимают работы по изучению биологии отдельных вредителей и мерам борьбы с ними; важные теоретические обобщения содержатся в статьях об общей классификации насекомых, о морфологии и анатомии; в журнале описано значительное число новых насекомых и клещей.

Как и в предыдущие годы, портфель редакции превышает $2^{1/2}$ -годичный листаж, вследствие чего положение журнала остается тяжелым.

III. Деятельность библиотеки Общества

Общий фонд библиотеки составлял на 1 декабря 1961 г. 60 500 библиотечных единиц. За истекший год библиотека пополнилась 1010 библиотечными единицами, в том числе иностранной периодики 659 единиц, иностранных книг и оттисков 50, русской периодики 106, русских книг и оттисков 196 единиц. Из США получено 10 названий изданий, из Польши и Японии по 6, из Франции 5, из Англии, Швеции, Финляндии, Австралии по 4, из ГДР, Югославии, Чехословакии и Венгрии по 3, из ФРГ, Голландии, Италии, Швейцарии и Индонезии по 2, из Ирана, Канады, Цейлона, ОАР, Бразилии, Испании и Мексики по 1 названию. Издания ВЭО высыпались в 20 стран мира по 32 адресам.

В 1962 г. библиотека обслужила 272 читателя. Всего было выдано 8539 библиотечных единиц; из них русской периодики 2027, иностранной 4849, отдельных работ русских авторов 1069, иностранных 594.

IV. Работа отделений

Отделения Общества объединяют энтомологов в республиках, городах и областях, служат для обмена опытом работы, ее координации и популяризации энтомологических знаний.

В 1962 г. большинство отделений вели активную работу.

В Узбекском отделении велась интенсивная подготовка к V Совещанию, которое состоится в Ташкенте в сентябре 1963 г. Много сделано в Отделении в от-

ношении популяризации энтомологических знаний: проведено 480 лекций и консультаций, дано 140 заключений по энтомологическим работам, оказана помощь в определении 576 видов насекомых. Энтомологами Отделения опубликовано 108 работ.

Украинское отделение активно работало как в Киеве, так и в филиалах (Днепропетровском, Закарпатском, Львовском, Одесском, Полтавском, Харьковском, Херсонском, Черниговском). Было проведено 39 научных собраний; в этом отношении наиболее интенсивно работали Днепропетровский и Одесский филиалы, где состоялось по 7 собраний; в Киеве было 6 собраний. Большая работа проведена по линии внедрения научных достижений и передового опыта в сельское и лесное хозяйство и в здравоохранение. Многие члены Украинского отделения ведут семинары с работниками сельского хозяйства; прочитано 69 научных и 366 научно-популярных докладов, проведено 2293 научно-популярных лекций и бесед; 2 лекции прочитаны по республиканскому радиовещанию, 28 по областному (из них 22 Одесского отделения), 6 по телевидению; было дано 6238 консультаций, написано 422 рецензии и отзыва. В апреле 1962 г. в Киеве состоялась IV Всесоюзная экологическая конференция, подготовленная при активном участии Украинского отделения ВЭО.

Сибирское отделение объединяет энтомологов 24 городов. Наиболее крупные центры энтомологии в Сибири выделены в филиалы: Новосибирский, Омский, Курганский, Томский, Красноярский, Иркутский и Алтайский (при Алтайском научно-исследовательском институте). Хорошо работали Томский и Новосибирский филиалы. В первом из них было проведено 10 собраний членов Общества, на которых было заслушано 17 научных сообщений. В Новосибирске проведено 8 собраний. Энтомологи Сибирского отделения прочли 133 лекции и опубликовали 10 научно-популярных брошюр и научных статей. При участии членов Общества создавался научно-популярный фильм о важнейшем вредителе леса «Шелкопряд-манашенка». С одобрением встречены широкой аудиторией ранее выпущенные фильмы «Сибирский шелкопряд» и «Гнус».

Энтомологи Дальневосточного отделения приняли участие в 1962 г. в 10 научных конференциях и совещаниях и в 3 научно-производственных семинарах (по борьбе с лесными пожарами, по борьбе с вредителями лесных культур и питомников и по борьбе с вредителями леса в Приморском и Хабаровском краях). Было проведено 19 показательных экскурсий с работниками лесного хозяйства, 116 экскурсий для школьников и студентов, дано 768 консультаций, проведено 112 лекций и бесед, сделано 9 выступлений по радио и телевидению, опубликовано 40 газетных статей. Энтомологи Хабаровского филиала приняли активное участие в разработке тематики, подготовке экспонатов и в оформлении стендов по лесозащите на выставке достижений народного хозяйства Дальнего Востока.

Активно работало Киргизское отделение. За 1 год в состав Общества в этом отделении принято 28 новых членов. В настоящее время половина всех энтомологов Киргизии является членами ВЭО. Было проведено 7 научных собраний, 1 из которых состоялось в Алма-Ате совместно с Казахским отделением ВЭО. Целью этого объединенного собрания двух отделений был обмен опытом работы. На собраниях Отделения обсуждались вопросы развития энтомологии в Киргизии. Отделение участвует в организации во Фрунзе весной 1963 г. 1-й Всесоюзной конференции по акклиматизации животных. Опубликован 1-й сборник энтомологических работ Киргизии, подготовлен 2-й сборник. Прочитано 68 лекций, дано 170 консультаций, напечатано 13 газетных статей и брошюр и столько же листовок и плакатов.

Значительная работа по популяризации энтомологических знаний проведена в Азербайджанском отделении: прочитано 70 научно-популярных лекций в колхозах, совхозах и хозяйственных организациях республики. Члены Отделения активно участвуют в решении задач, стоящих перед энтомологической наукой в Азербайджане.

В Латвийском отделении проведено 8 научных собраний. На одном из них было заслушано 8 кратких сообщений о текущей научно-исследовательской работе. Вышли 5-й и 6-й выпуски издания «Латвийский энтомолог».

Интересная работа совместно с Ивановским отделением Московского общества испытателей природы велась в Ивановском отделении нашего Общества. На собраниях Отделения обсуждались вопросы охраны природы, о роли краеведческих организаций в изучении края. Прочитаны 54 лекции, опубликовано в местной печати 7 научно-популярных статей.

Активно работали также Московское, Грузинское, Казахское, Молдавское отделения. Во втором полугодии оживилась работа Белорусского отделения.

Основным недостатком в работе Отделений по-прежнему остается недостаточное число научных собраний. На собраниях мало докладов посвящается общим вопросам энтомологии, почти не ставятся реферативные сообщения, на собраниях редко выступают энтомологи, приезжающие из других городов. Деятельность отделений в отношении популяризации энтомологических знаний заметно возросла, но в этом отношении используются еще не все возможности, в частности местная печать, радио, телевидение. Слабо популяризируются энтомологические знания среди школьников.

Издательская деятельность Общества по-прежнему отстает от возрастающего притока научных работ.

В целом истекший год характеризуется подъемом активности Общества и его отделений, усилением внимания к популяризации прикладных разделов энтомологии (за-

щиты растений, борьбы с вредителями человека и животноводства и пр.), усилением роли отделений как научно-общественных центров. Необходимы дальнейшие усилия в указанных направлениях, а также реализация решений Президума АН СССР об увеличении листажа журнала «Энтомологическое обозрение».

П р е з и диум Всесоюзного энтомологического общества при АН СССР

ЮБИЛЕИ

15 апреля 1963 г. исполнилось 80 лет со дня рождения почетного члена ВЭО, научного сотрудника Зоологического института АН СССР, доктора биологических наук профессора Софьи Григорьевны Лепиневой. В этот день объединенное заседание Зоологического института АН СССР и ВЭО отметило ее 80-летний юбилей и 60-летие научной деятельности.

28 марта 1963 г. Биологический факультет Одесского государственного университета им. И. И. Мечникова отметил 75 лет со дня рождения и 55 лет научной и педагогической деятельности профессора Александра Ромуловича Пренделя.

2 февраля 1963 г. исполнилось 60 лет со дня рождения действительного члена ВЭО, научного сотрудника Зоологического института АН СССР, доктора биологических наук профессора Льва Владимировича Арнольди. 5 апреля 1963 г. объединенное заседание Зоологического института АН СССР и ВЭО отметило 60-летний юбилей и 40-летие научной деятельности Л. В. Арнольди. Юбиляр сделал доклад «Об исторических путях формирования семейства *Circulionidae* и некоторых близких к ним групп семейств».

7 февраля 1963 г. исполнилось 60 лет члену-корреспонденту АН СССР Григорию Яковлевичу Бей-Биенко, лауреату Государственной премии и премии имени Н. А. Холодковского. Г. Я. Бей-Биенко — вице-президент Всесоюзного энтомологического общества, заведующий Отделением прямокрылых Зоологического института АН СССР, заведующий кафедрой общей энтомологии Ленинградского сельскохозяйственного института и член Ученого совета Всесоюзного института защиты растений. 22 февраля 1963 г. объединенное заседание Всесоюзного энтомологического общества, Зоологического института АН СССР, Ленинградского сельскохозяйственного института и института защиты растений отметило его 60-летний юбилей и 40-летие научной и педагогической деятельности. Юбиляр сделал доклад «Смена местобитаний наземными организмами как биологический принцип и его значение в теории и практике», обобщающий результаты личных исследований и большой материал, накопленный его последователями. Празднование прошло в большом конференц-зале АН СССР и привлекло внимание общественных и научных организаций. Совет ВЭО избрал Г. Я. Бей-Биенко почетным членом ВЭО.

29 марта 1963 г. в Грузинском ордена Трудового Красного Знамени сельскохозяйственном институте отмечалось 60-летие со дня рождения и 35-летие научной и педагогической деятельности действительного члена ВЭО, заведующего кафедрой сельскохозяйственной энтомологии, заслуженного деятеля науки, доктора биологических наук профессора Ираклия Дмитриевича Батишвили.

